
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº                  , DE 2023

(Da Sra. Deputada CHRIS TONIETTO)

Solicita novas informações ao  Ministro da Justiça

e Segurança Pública,  Sr. Flávio Dino,  acerca  de

eventuais medidas de prevenção e conscientização

no trânsito. 

Senhor Presidente,

Requeiro a  Vossa  Excelência,  com base no §2° do artigo 50 da Constituição

Federal e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, que

sejam solicitadas novas informações ao Ministro da Justiça e Segurança Pública,  Sr. Flávio

Dino, acerca de eventuais medidas de prevenção e conscientização no trânsito. 

Considerando a resposta enviada pelo Ministério da Justiça e Segurança Pública,

por meio do Ofício nº 239/2023/Sancao-INC-RIC-SIC/GAB-SAL/SAL/MJ, ao Requerimento

de Informações n° 1392/20231, bem como o fato de que  o Brasil está entre os líderes em

rankings de número de mortes e violência no trânsito2, convém questionar, adicionalmente, o

que se segue:

1) Por  meio  do  Ofício  nº  211/2023/DG,  a  Direção-Geral  da  Polícia

Rodoviária  Federal  (PRF)  informou  a  existência  dos  programas  de

educação para o trânsito nas escolas denominados de “Festival Estudantil

Temático de Trânsito (FETRAN)” e “Educar PRF”. Diante da relevância

das iniciativas, bem como do potencial que podem ter para a redução da

violência  no  trânsito  em  longo  prazo,  é  possível  que  este  Ministério

informe o cronograma de ambos os projetos, com detalhamento de local e

data de realização durante todo o ano de 2023?

2) No  mencionado  Ofício  nº  211/2023/DG,  a  Direção-Geral  da  Polícia

Rodoviária Federal (PRF) informou, ainda, a execução, pela PRF, durante

o  1°  semestre  de  2023,  da  Operação  Nacional  de  Segurança  Viária

(ONSV), que “consiste em um conjunto de ações contínuas implantadas

1 Anexo. 
2 Disponível  em:  https://www.vrum.com.br/noticias/mortes-transito-brasil-terceiro/;
https://garagem360.com.br/paises-com-mais-mortes-no-transito-posicao-do-brasil-e-alarmante-veja-como-
evitar/;  https://www12.senado.leg.br/tv/programas/em-discussao/2022/09/transito-brasileiro-45-mil-mortes-e-r-
50-bilhoes-de-prejuizo-economico - Acesso: 15/05/2023.
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com o objetivo de reduzir a violência no trânsito, materializada por meio

dos  acidentes  de  trânsito”.  Não  obstante,  nota-se  que  a  ação  não  foi

realizada  nenhuma  vez  no  Estado  do  Rio  de  Janeiro  que,  junto  aos

Estados de São Paulo e Minas Gerais, lidera o  ranking populacional do

país3. Há previsão de data para realização da ONSV ainda este ano no

Estado do Rio de Janeiro? Quando seria e quais as regiões contempladas

pela Operação?

3) Diante dos  elevados  números  apresentados no Ofício nº  211/2023/DG

acerca de acidentes envolvendo motociclistas, quais as ações específicas

de prevenção no trânsito que são possíveis e previstas por este Ministério

para  este  público-alvo?  Existem  sugestões  legislativas  a  serem

apresentadas por este Ministério com o intuito de apoiar a redução de

acidentes de trânsito envolvendo motociclistas?

4) Há  previsão  ou  mesmo  a  possibilidade  de  que,  por  iniciativa  deste

Ministério,  sejam veiculadas  campanhas  televisivas  sobre  as  possíveis

consequências do uso de aparelho celular por condutores no trânsito? Em

caso positivo, qual o prazo indicado para início de eventual campanha de

conscientização?

JUSTIFICAÇÃO

Este  requerimento  de  informação  visa  esclarecer  pontos  importantes  sobre

eventuais medidas de prevenção e conscientização no trânsito. 

Os  alarmantes  dados  que  envolvem  a  educação  para  o  trânsito,  como  por

exemplo, o elevado número de acidentes, com mortes, inclusive, e a crescente violência nas

vias do país, torna necessária a compreensão acerca de quais as políticas públicas pensadas

pelo atual governo com o intuito de sanar ou amenizar a situação. 

A Constituição Federal de 1988, Lei Maior do Estado Brasileiro, estabelece no

artigo 1°, inciso III, a Dignidade da Pessoa Humana como um dos fundamentos da República,

e eleva à condição de cláusula pétrea a inviolabilidade do direito à vida (art. 5°, caput). De

tais preceitos decorrem, por óbvio, o direito à integridade física. 

No plano legal, o Código de Trânsito Brasileiro é cristalino ao dispor que:

3 “Os primeiros resultados do Censo 2022 também apontaram que São Paulo, Minas Gerais e Rio de Janeiro
seguem sendo os estados mais populosos do país. Juntos, os três concentravam 39,9% da população brasileira.”.
Disponível  em:  https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-noticias/noticias/37237-
de-2010-a-2022-populacao-brasileira-cresce-6-5-e-chega-a-203-1-milhoes#:~:text=Os%20primeiros
%20resultados%20do%20Censo,44%2C4%20milh%C3%B5es%20de%20habitantes. – Acesso: 07/08/2023. 
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“Art. 1º.  § 2º.  O trânsito,  em condições seguras,  é um direito de

todos  e  dever  dos  órgãos  e  entidades  componentes  do  Sistema

Nacional de Trânsito,  a estes cabendo, no âmbito das respectivas

competências,  adotar  as  medidas  destinadas  a  assegurar  esse

direito.”

Diante do arcabouço normativo referente à segurança no trânsito, dos frequentes

acidentes e mortes nas vias, das lamentáveis posições ocupadas pelo Brasil em rankings de

trânsito4 e da resposta encaminhada por este Ministério da Justiça e Segurança Pública ao

Requerimento de Informações n° 1.392/2023, é de suma importância a formulação de novos

questionamentos sobre as políticas públicas que envolvem a temática. 

Sendo assim, submetemos este requerimento, a fim de que sejam sanadas novas

dúvidas a respeito de  medidas de prevenção e conscientização no trânsito que passam pela

atuação da Polícia Rodoviária Federal e do Ministério da Justiça e Segurança Pública, de

modo geral. 

Sala das Sessões, 14 de agosto de 2023. 

Deputada CHRIS TONIETTO 

PL/RJ 

4 Disponível  em:  https://www.vrum.com.br/noticias/mortes-transito-brasil-terceiro/;
https://garagem360.com.br/paises-com-mais-mortes-no-transito-posicao-do-brasil-e-alarmante-veja-como-
evitar/;  https://www12.senado.leg.br/tv/programas/em-discussao/2022/09/transito-brasileiro-45-mil-mortes-e-r-
50-bilhoes-de-prejuizo-economico - Acesso: 15/05/2023.
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